



ТОРЖЕСТВЕННОЕ ЗАСЕДАНИЕ

ВЧЕРА В ТЕАТРЕ ОПЕРЕТТЫ КУЗБАССА СОСТОЯЛОСЬ ТОРЖЕСТВЕННОЕ ЗАСЕДАНИЕ КЕМЕРОВСКИХ ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО КОМИТЕТОВ ПАРТИИ, ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ, ПОСВЯЩЕННОЕ 70-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ОКТЯБРЬСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

Торжественное заседание открыл председатель облисполкома В. Н. Полицов.

Сегодня, говорит он, представители всех поколений нашего народа собрались, чтобы торжественно отметить большой праздник советского народа — семидесятилетие Великой Октябрьской социалистической революции.

Первые слова благодарности и сердечные поздравления обращены к ветеранам, участникам революции и гражданской войны, ударникам первых пятилеток, фронтовикам, героям Ве-

ликой Отечественной войны. Собравшиеся дружно приветствуют их.

На торжестве присутствует делегация братской Венгерской Народной Республики: первый секретарь Ноградского обкома Венгерской социалистической рабочей партии Янош Гейи и председатель Ноградского облисполкома Миклош Девичи. Участники торжественного заседания по-братски приветствуют делегацию Ноградской области, аллодисментами подтверждая просьбу передать нашим верным друзьям, всем трудящимся Нограда, горячий привет и крепкое

рукопожатие, надежное, как пролетарский интернационализм.

От имени всех присутствующих от имени областного комитета КПСС и областного Совета народных депутатов звучит поздравление с семидесятилетием Октября всем трудящимся области, шахтеров и металлургов, землекопов и строителей, работников сельского хозяйства, творческой интеллигенции, молодежи, женщины с пожеланием всем доброго здоровья, счастья и успехов в сложной работе перестройки и ускорения.

Торжественное заседание объявляется открытым.

Все встают. Оркестр исполняет Гимн Советского Союза. Выносятся дважды ордена Ленина Кемеровской области и города Кемерово, памятные знамена ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР, ВЦСПС, Государственного Комитета Обороны СССР, вручен почетный знак «Участник революции» бригаде горнорабочих шахты «Распадская», инициатором Всесоюзного социалистического соревнования по достойной работе 70-летия Великой Октябрьской социалистической

революции, Герой Социалистического Труда В. М. Гвоздев.

Ораторов провожают долгими аплодисментами. Собравшиеся приветствуют представителей комсомола и молодежи Кузбасса.

После выноса знамен все стоя исполняют «Интернационал».

Участникам юбилейного заседания показан театрализованный концерт коллектива художественной самодеятельности — лауреатов и дипломантов второго Всесоюзного фестиваля народного творчества, посвященного 70-летию Октября.

Выступает первый секретарь Ноградского обкома Венгерской социалистической рабочей партии товарищ Янош Гейи.

На трибуне — бригадир очистной комплексно-механизированной бригады горнорабочих шахты «Распадская», инициатор Всесоюзного социалистического соревнования по достойной работе 70-летия Великой Октябрьской социалистической

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

о награждении тов. Бакатина В. В. орденом Ленина

За многолетнюю плодотворную работу в партийных, хозяйственных органах и в связи с пятидесятилетием со-

дня рождения наградить первого секретаря Кемеровского обкома КПСС тов. Бакатина Вадима Викторовича орденом Ленина.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР А. ГРОМЫКО

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР Т. МЕНТШАШВИЛИ.

Москва, Кремль.

5 ноября 1987 г.

КУЗБАСС-ЮБИЛЕЮ

Вахта дружбы

Необычная смена спускается сегодня, 6 ноября, в забой шахты «Первомайская». Вместе с горняками бригадиров обкома В. В. Устиновича и И. З. Сафронова и В. В. Устиновича плечом и плечу будут работать шахтеры Ноградского объединения угольных предприятий из братской Венгрии.

Предпраздничный день для коллектива шахты причетелен и по другой причине. На гора уходит последние тонны угля в счет двухлетнего плана, а это ни много ни мало — 3380 тысяч тонн высококачественного топлива. С начала пятилетия здесь добыто более 150 тысяч тонн угля дополнительно к заданию. Во многом успех преодолели творческие связи с угольщиками социалистических стран. Это использование новых типов комплексов, изготовленных в Польше, постоянные поездки за опытом рабочих, инженерно-технических работников в Венгрию.

Н. КУЗНЕЦОВ.
г. Березовский.

Выросла «Росинка»

Новый двухэтажный корпус вырос рядом с детским садом «Росинка» Томусинской автобазы. Теперь триста ребятнишек получают возможность учиться пению и танцам в музыкальном зале, укреплять здоровье в плавательном бассейне и спортивном зале, ухаживать за цветами в зимней оранжерее. Общественная работа выполнена из мраморных и гранитных плит, отлично отделано помещение внутри.

Строительство вело не только Междуреченское управление объединения «Кемеровоуголь». Помогали рабочие и служащие автобазы, энергетический местный РСХУ. Это уже второй десяток зданий за год разрезостроителей.

На выбор модницам

Постоянный поиск и инициатива отличают работу коллектива художественной мастерской комбината ковального комбината, занимающегося разработкой и внедрением в производство новых тканей.

В последнее время они удовлетворяют вкус самых разборчивых модниц. Высокий эстетический вкус художников, разнообразная цветовая гамма обеспечили повышенный спрос у покупателей на ткани «ускоренные» и «экономные». Реализованы в конце 1986 года, а за 1987-й их будет выпущено соот-

ветственно 233 и 568 тысяч погонных метров на сумму почти 15 миллионов рублей.

Комбинат впервые продал по договорным ценам многим торговым и швейным предприятиям страны разработанные в мастерской ткани «импульсы» и «союзки». В следующем году их планируется выпустить 586 тысяч погонных метров. Свыше 10 миллионов рублей — такой доход принесет ИСК запуск в производство приглянувшихся новинок.

Новая экспозиция

Накануне юбилея состоялось торжественное открытие новой экспозиции Кемеровского областного краеведческого музея «Кузбасс за годы Советской власти»

Событие это произошло в новом помещении, в бывшем здании картинной галереи. Оно было передано областному музею для расширения выставочных площадей.

Новую экспозицию открыл член бюро обкома партии, первый секретарь Кемеровского горкома партии В. И. Овденко. Перерезать ленточку было доверено доктору исторических наук, профессору, человеку, много сделавшему для истории Кузбасса, З. Г. Карпенко.

И вот первая экскурсия. Экспозиция начинается с раздела «Первые годы Советской власти», которая рассказывает о создании на нашей земле первых Советов рабочих и крестьянских депутатов, о первых ячейках большевиков, о борьбе пролетариата, крестьянства Кузбасса с помещиками, Колчаком.

Второй раздел посвящен первым пятилеткам, восстановлению разрушенного хозяйства, созданию прочной индустриальной базы восточнее Урала.

Далее — рассказ о годах Великой Отечественной войны, как Кемеровский областной краеведческий музей имеет уже специальное помещение, в котором развернута экспозиция, посвященная ратному подвигу кузбассовцев, в новую экспозицию речь идет о напряженной работе, проводимой в сороковые годы в тылу. «Медь ты покажи, фронт!» — этот вопрос, адресованный когда-то кузбассовцам, встречает теперь посетителей музея.

В четвертом разделе показана напряженная работа Кузбасса в послевоенный период, но главной частью новой экспозиции по праву следует считать ту, что посвящена периоду после XXVII съезда КПСС.

На открытие новой экспозиции были приглашены почетные гости. Все и не упоминать, но все же одна из них стоит назвать. Это член партии с 1920 года, участник Октябрьского вооруженного восстания, кемеровчанин И. Я. Перцев. Немного на сегодня осталось в живых свидетелей тех легендарных дней, Перцев один из них. Несмотря на свой преклонный возраст, он продолжает вести пропагандистскую работу, твердо держит в своих руках знамя, поднятое им и его товарищами осенью 1917 года.

Б. ВАСИН.
г. Кемерово.

История в фотографиях

Свыше 120 лучших работ представлено на выставке документальной и художественной фотографии «70 октября» в канун праздника в театре оперетты Кузбасса. Организатор этой выставки — Кемеровская областная организация Союза журналистов СССР.

Экспозиция поможет увидеть, какими был трудовой Кузбасс в первые годы Октября. Вместе с фоторепортажами зрители могут познакомиться с воспоминаниями Кузнецкого металлургического гиганта, Кемеровского коксохимзавода, по-

знакомиться с другими уникальными историческими снимками.

В фокусе внимания Ю. Сергеева, Н. Карева, В. Грызинина, Ю. Романова и других ведущих журналистов области серия фотографий, воспевающих рабочий класс Кузбасса и красоту родного края. пейзажи и улочные сценки, портреты и этюды — все живо и многообразно. Фотохудожества вообрали в себя октябрьская экспозиция кузбасских репортёров.

В. МАЙДОРОВ.
г. Кемерово.

КУРСОМ ОКТЯБРЯ, ДОРОГОЙ ПЕРЕСТРОЙКИ

Доклад первого секретаря Кемеровского обкома КПСС В. В. Бакатина

Дорогие товарищи!

Семьдесят лет назад в октябре 1917 года на экстренном заседании Петроградского Совета рабочих и солдатских депутатов прозвучали и остались навечно в истории человечества ленинские слова: «Рабочая и крестьянская революция, о необходимости которой все время говорили большевики, свершилась!».

Большевиста из нас, присутствующих в этом зале, в каком советском человеке еще не было на свете. Но когда мы говорим и думаем об Октябрьской революции, мы говорим и думаем о ней, как о нашей революции. В каждом из нас живет чувство глубокой сопричастности к этому величайшему историческому событию. И время не может его притупить. Потому что Октябрь — это не только прошлое, но главным образом наше живое настоящее и наше будущее.

Все советские люди, а вернее сказать, весь мир сегодня находится под впечатлением доклада М. С. Горбачева на торжественном заседании в Москве 2 ноября. Доклад исключительно по глубине и цельности, по бесспорности логичности и логичности анализа. Об этом свидетельствуют и многочисленные отклики зарубежных средств массовой информации. Болгарская «Рабочийское дело» пишет: доклад представляет собой замечательный документ творческого марксизма — ленинизма. Он является воодушевляющим итогом 70 победоносных лет, ленинских уроков и выводов из достигнутых завоеваний и ошибок, ленинского анализа реальности и величия времени, в котором мы живем, ленинских предначертаний для будущего мира и человека. Опираясь на строго научную основу, советский диалектик дал точный анализ состояния и проблем советского общества в сочетании с конкретной перспективой перестройки. Главными ее ориентирами являются восстановление ленинской концепции социализма, которая ставит человека над всем остальным, построение общества материального и духовного благополучия путем демократизации всей общественной жизни и глубокой экономической реформы.

Французская газета «Юманите» в передовой статье отмечает: доклад М. С. Горбачева — событие огромного значения. В нем дан глубокий, мужественный, без каких-либо оговорок анализ истории социализма в СССР.

История у нас одна. Она необратима. И какие бы эмоции она не вызвала, это наша история. Все мы, советские люди, вправе гордиться своей революцией и своей историей. Гордиться партией, создавшей великий Ленинский, поднявший народ на революцию и продолжавший революционный поиск, сложивший работу первопроходцев по строительству первого в истории человечества социалистического общества.

Все более убедительной становится правота В. И. Ленина, который говорил о том, что «чем дальше отходит от нас этот великий день, тем яснее становится значение продолжения революции в России».

Семь минувших десятилетий полностью подтвердили эту мысль.

Октябрь потряс мир капитализма, вызвал необратимые исторические сдвиги на всей планете.

Впервые во всемирной истории образовалось государство принципиально новой общественно-экономической формации, делающей невозможной эксплуатацию человека человеком.

Всего лишь через 70 лет мы говорим уже о мировой социалистической системе. Человечество обрело надежный оплот в своей борьбе за социальный прогресс, мир и безопасность народов. Ныне социалистические страны разными формами и путями решают общую задачу реализации безграничных возможностей социализма.

К Октябрю восходит другая глобальная перестройка — крах колониализма.

Только сторонники махрового антикоммунизма не могут, а точнее, не хотят увидеть и тех изменений, которые произошли в самом капитализме под влиянием Октябрьской революции, мировой социалистической системы.

Империализм, стремясь к самосохранению, вынужден приспосабливаться, маневрировать, тратить часть сверхприбылей на подкуп трудящихся масс, прежде всего в странах метрополии. Но никакая даже непредсказуемо высокая гибкость и приспособленность капитализма все равно не в состоянии изменить законы общественного развития, избавиться от главного порока отношений, основанных на частной собственности, эксплуатации труда капиталом, несущего безработицу, социальную неуверенность и разобщенность.

Октябрь положил начало процессу коренного преобразования всей системы международных отношений. Первым словом Октября, обращенным к человечеству, был Декрет о мире.

Была, есть и всегда будет актуальной и современной ленинская концепция мирового осуществления социализма с различным общественным строем. Особенно теперь, когда в нашем сложном и многообразном мире, все более взаимосвязанном и взаимозависимом, встал вопрос о самосохранении человечества, о выживании человечества в условиях глобальной перестройки, а также о выживании отдельных народов, а также о выживании отдельных народов, а также о выживании отдельных народов.

Предложения, указывающие реальный выход из атомного тупика политики, устранения, были найдены правительством первого в мире социалистического государства. Меры предотвращения катастрофы, обеспечения достойных условий жизни для народов Земли, наша страна предложила ликвидировать до конца XX века ядерное и другое оружие массового уничтожения. Интересы выживания человечества должны быть поставлены выше любых других, а

безопасность каждого государства немаловажна без опасности для всех.

В докладе на торжественном заседании Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева впервые со всей полнотой теоретически обоснована необходимость новых подходов в мировой политике, нового политического мышления, открытого диалогического взгляда на перспективы человечества.

Сегодня динамичная, гибкая, наступательная внешняя политика КПСС и Советского правительства выдвигается в военно-политическую, экономическую, гуманитарную, экологическую и других областях и находит полную поддержку и одобрение народов всего мира. Активными соавторами этих инициатив выступают наши друзья — социалистические страны, участники Движения неприсоединения.

Ветра делегаций партий и организаций, принимающих участие в праздновании 70-летия Великого Октября, проходящая сейчас в Москве, станет новым этапом укрепления единства и сплоченности всех прогрессивных сил планеты на основе нового политического мышления. Конечно, империализм оказывает упорное сопротивление новым подходам. Но сфера разумной, ответственной и рациональной организации международных дел хотя и медленно, но расширяется на наших глазах.

Глубокое воздействие Октябрьской революции на ход мировых событий вылилось в особенно впечатляющим, если сравнить современную действительность с первыми шагами Советской власти. Свергнувшие эксплуататорские классы и международный империализм начали сразу же яростные атаки против молодой республики. Они принесли неисчислимые бедствия и страдания народу. Силам реакции не удалось победить Советский Союз. Но они настолько разорили нашу страну, что получили, по выражению В. И. Ленина, «полурешение своей задачи». Это еще более ослепило и без того эгоистичный, не имеющий аналогов по своей жестокости задачи построения социалистического общества в стране среднего уровня развития.

Первые годы Советской власти были насыщены активным творческим поиском наиболее оптимальных путей практического достижения этой цели. В итоге партия во главе с В. И. Лениным выработала основные принципы плана построения социализма, учитывающего экономические и социальные условия страны.

Необходимым этапом на пути к социализму была новая экономическая политика. Она обеспечила преодоление разрухи, установила смычку между городом и деревней. Это был пример перехода к преимущественно экономическим методам руководства народным хозяйством. Индустриализация вывела СССР в число ведущих промышленных держав, заложила основы обо-

роноспособности, в фантастически короткие сроки позволила решить задачи, на которые у капиталистических стран ушли десятилетия. На основе ленинского кооперативного плана миллионы мелких единоличных крестьянских хозяйств в результате коллективизации встали на путь социализма. Окончательно были устранены возможности эксплуатации человека человеком.

Культурная революция открыла для трудящихся широкий доступ к духовным богатствам, накопленным человечеством. Сформировалась новая, социалистическая интеллигенция. Развивалась советская наука. Навсегда было покончено с национальным гнетом и неравноправием наций и народностей, обеспечен быстрый экономический, социальный и культурный прогресс бывших национальных окраин. Впервые в истории создано уникальное интернациональное сообщество в рамках единого союзного государства.

Никогда нельзя забывать, что эти беспрецедентные завоевания социализма были достигнуты в условиях жестокой противодействия сил империализма. Вооруженная интервенция и гражданская война. Диверсии и саботаж. Экономические блокады и всевозрастающее идеологическое давление.

Советские люди вынесли самое страшное. Война, развязанная фашистской гитлеровской Германией при попустительстве империализма, принесла нашему народу неисчислимые страдания, отбросила назад на многие годы социалистическое строительство. 20 миллионов наших соотечественников отдали свои жизни за избавление человечества от фашистской чумы. Страна была обескровлена. Но в короткий срок восстановила разрушенное хозяйство и с тех пор далеко продвинулась вперед на всех направлениях социально-экономического прогресса.

Ныне наша Родина — великая мировая держава. Осмысливая итоги и уроки семидесятилетнего пути, партия видит, что были на нем и сбой, и ошибки. Дорогой ценой пришлось расплачиваться за отступление от ленинских принципов руководства обществом, за культ личности, нарушения социалистической законности, за волюнтаризм, за догматизм мышления и инерцию в практических действиях.

В 70-е — начале 80-х годов экономика стала терять темпы, обозначились элементы социальной коррозии, появились чуждые социализму тенденции. Все это привело к застою, к инерции, к застойным явлениям, которые приобрели, по существу, предкризисные формы. Годы застоя негативно сказались и на духовной сфере. В общественном сознании стали укрепляться конъюнктурщина, автаркия и даже цинизм, неверие в возможность позитивных перемен. Образовался существенный разрыв между словами и делами. В известной мере деградировали идеологические ценности. Идеологическая работа все более превращалась в формальную, а идеологическая работа все более превращалась в формальную, а идеологическая работа все более превращалась в формальную.

ирравственные ценности, как идеальная убежденность, трудовой энтузиазм, приоритет общественных интересов.

Историю трудностей не в природе социализма, а в отступлении от него. На основе глубокого научного анализа ситуации апрельский (1985 г.) пленум ЦК, XXVII съезд партии, январский (1987 г.) пленум ЦК КПСС выработали курс на ускорение социально-экономического развития страны, перестройку всех сфер жизни нашего общества. Этот процесс носит революционный характер, является прямым продолжением дела Октября, полновластно и безгранично поддерживается народом. А это верное свидетельство правоты пути, гарантия обратности начатой перестройки.

Во имя человека труда, его всестороннего развития была совершена социалистическая революция. Эта принципиальная установка определяет и весь смысл нынешних преобразований. Главная цель перестройки — совершенствование и всестороннее развитие человека.

Обеспеченность работой, отсутствие дискриминации по социальному или национальному признаку, бесплатное образование и медицинское обслуживание, доступное жилье, государственная забота о престарелых и детях — все это реальные ценности нашего общества, в котором человек социально защищен, уверен в завтрашнем дне.

Огромная притягательная сила социализма в его гуманистической сущности. Человек в социалистическом обществе убежден, что государство о нем обязательно позаботится, обязано позаботиться, и он вправе требовать этой заботы.

Глубокий замысел концепции перестройки заключается в том, что опираясь на гуманистическую сущность социализма, всемерно ее усиливая, равные экономические и политические преобразования позволяют существенно уменьшить, а впоследствии и полностью избавиться от слабостей одностроннего понимания искаженного гуманизма, которые в последние годы ярко проявились в тенденциях уравниловки и индифферентности, жизни не по средствам, когда низкая производительность труда, некачественная, не имеющая потребительской ценности продукция сплошь оплывалась обществом, а безответственность и расхлябанность одних покрывались перенапряжением других.

Сейчас мы вступили в наиболее ответственный период перестройки — период практических дел. Партия провозгласила и проводит в жизнь сильную социальную политику. Сняты многочисленные ограничения и запреты, поощряются инициатива и творчество в решении всех социальных, больших и малых дел и проблем.

Начата кардинальная реформа управления хозяйством. Ее цель — на деле обеспечить трудящемуся положение подлинного хозяй-

(Продолжение на 2-й стр.)

КУРСОМ ОКТЯБРЯ, ПО СТОЛЕТИЮ ПЕРЕСТРОЙКИ

(Продолжение. Начало на 1-й стр.)

Возросший динамизм, повышение авторитета страны на международной арене, подготовка к 70-летию Октября способствуют подъему революционно-патриотических чувств советского народа. Формируется не созерцательный, а созидательный патриотизм. Патриот не тот, кто громче громкого кричит о любви к Родине, иной даже вернувшись после поисков более обеспеченной жизни за ее пределами. Патриот — это тот, кто не боится трудностей, действенно действует в интересах Отчизны, в интересах пролетарского социалистического интернационализма.

Интернационализм на деле — это растущий вклад каждой республики в единый народнохозяйственный комплекс. Это и дальнейшее укрепление национальных кадров рабочего класса. И взаимное обогащение духовными ценностями. И развитие дружбы. И, конечно же, формирование у советских людей твердых интернационалистических убеждений.

Каждое поколение советских людей показывало образцы интернационализма на деле — в Испании и на полях Великой Отечественной войны, на стройках и предприятиях братских социалистических стран и дружественных развивающихся государств.

Эстафету высоких идеалов достойно несут воины интернационализма в Афганистане.

Опыт всей общественно-политической практики после Октября убедительно показал жизненность объективной необходимости руководящей роли партии для построения нового общества. Партия — это коллективный разум, авангардная сила и организатор масс, гарант революционной преемственности нашего великого дела.

Возглавлять перестройку и преобразовать самую — такую двудельную задачу, стоящую сегодня и перед каждой партийной организацией, и перед партией в целом. И КПСС решает ее, идя навстречу XIX Всесоюзной конференции, где предстоит обобщить политический опыт, накопленный после XXVII съезда, подвести итоги первой половины двенадцатой пятилетки, определить меры по дальнейшей демократизации жизни партии и общества.

Мы называем Кузбасс краем, рожденным Октябрем, и имеем для этого все основания. Накануне революции это была отсталая окраина царской России. На весь Кузбасс приходилось сто учителей, 12 врачей и три агронома.

Десяток шахт, где уголь вручили и добывали, и выдвигались на-гора, бездействовали Гурьевский металлургический завод, два десятка маслозаводов, несколько винокуренных заводов, да вот и вся промышленность накануне революции.

Но революционные взгляды проносили и сюда. Еще в 1896 году установили первые связи с томискими социал-демократами железнодорожники Тайгинского дола. Здесь в 1900 году возникла первая марксистская группа. В Тайге в 1900—1901 годах работал после ссылки соратник и друг В. И. Ленина — М. Крижановский. С 1904 года в Тайгу, на Судженские и Анжерские юппи систематически приезжал из Томска С. М. Киров.

Накануне первой русской революции социал-демократическая группа в Тайге была разгромлена, но в 1905 году здесь была создана большевистская организация. Большевистские ячейки стали действовать в Анжерке и Судженке. Весной 1905 года здесь произошли волнения шахтеров, власти вынуждены были ввести на копейное вооружение. В это время активизируется революционное движение в Мариинске, Кузнецке, на приисках Салаира и Тисуля. В октябре 1905 года трудящиеся Кузбасса приняли участие во Всероссийской политической стачке. Летом 1906 года в Кузнецк приезжал В. В. Куйбышев. При его участии там создается подпольная типография.

Постепенно наш регион становится крупным центром пролетарской борьбы в Сибири. Революционные настроения получают все более широкое распространение. К осени 1917 года в большинстве организаций на территории области было охвачено до половины из них рабочими на острейшей волне революции. Восток области встречался с антагонизмом. 4 (17) ноября Совет Мариинских приисков объявил себя органом власти. 11 (24) ноября взял власть в свои руки объединенный Совет Кемеровского химзавода, станции Кемерово и

Кемеровского рудника. 10 декабря — Судженский Совет. К весне 1918 года Советская власть была установлена во всех населенных пунктах Кузнецкого, Мариинского и Щегловского уездов.

Вскоре на территории области развернулась жестокая борьба с силами контрреволюции. Партийные организации ушли в подполье. Под их руководством сражались партизанские отряды Щетинкина, Крайченко, Гончарова. Партизанский командарм стал В. П. Шевелев-Лубков. Член партии с марта 1917 года, он и после окончания гражданской войны много сделал для Кузбасса, работая в 1920—1921 годах заместителем председателя Щегловского уездного исполкома, заместителем военкома, возглавляя отряд ЧОН по разгрому остатков белогвардейских банд.

Кузбассовцы никогда не забудут имена Герая Суховерхова, Михаила Рабиновича, Петра Сухова, Андрея Петрова, Демьяна Погребного и многих других большевиков, отдавших свои жизни за революцию.

Сегодня на нашем торжестве присутствуют участники гражданской войны: Николай Павлович Афанасьев, Иван Иванович Костенко, Илья Яковлевич Перев, Софья Павловна Березина, Михаил Тимофеевич Лифантьев и другие.

Разрешите сердечно приветствовать их, пожелать здоровья и счастья.

Советская власть была восстановлена на всей территории Кузбасса к концу декабря 1919 года. Были созданы Щегловская, Кузнецкая и Мариинская уездные партийные организации. К началу 1921 года в них насчитывалось немногим более семи тысяч членов партии и две тысячи кандидатов. А задолго перед ними стояли неминуемо трудные. Необходимо было налаживать хозяйственную жизнь.

Уже в первой половине 1920 года была организована угледобыча на 15 копейку. Начались восстановительные работы на Яшинском цементном и Гурьевском металлургическом заводах, возобновилось строительство Кемеровского коксохимзавода и Кольчугинской железной дороги. В августе 1920 года крестьяне выполнили план продразверстки, дав государству 622 тысячи пудов хлеба (10 тысяч тонн). Были сделаны первые шаги по решению социальных проблем.

В. И. Ленин уделял развитию восточных районов страны большое внимание. В Полное Собрание Социалистической России в 1918 году В. И. Ленин вошло более 300 работ, содержащих высказывания о Сибири. Чудесным краем с большим будущим считал Сибирь В. И. Ленин. «Горные богатства Сибири», — писал он, — представляются совершенно необъятными...»

Особо Кузбасс был отмечен в плане ГОЭЛРО. Как указывалось в этом документе, здесь «богатейшие залежи каменного угля, соединенные с местами добычи и железной непосредственной близости друг от друга». В плане ГОЭЛРО получила воплощение гениальная ленинская идея создания Урало-Кузбасса, выдвинутая еще в 1918 году. В Кузбассе было намечено построить три электростанции, металлургический и машиностроительный заводы. Но в первую очередь — увеличить добычу угля, особенно коксующегося.

В 1921 году было сто дней, когда В. И. Ленин занимался сибирскими вопросами. В. Д. Бонч-Бруевич вспоминал: «Кузбассовцам была озвучена всякая помощь. Мне пришлось в Ленинград отправить в Кузбасс огромный эшелон товарных вагонов, спешно нагруженных всевозможным оборудованием для каменноугольных шахт. Туда же, в этот район, были направлены инженеры — технические силы, скомплектованы довольно значительные партийные рабочие группы специалистов и в порядке мобилизации направлены коммунисты для партийной и культурно-просветительской работы. Все это делалось под личным наблюдением и руководством Владимира Ильича».

Выполняя ленинский план индустриализации страны, советский народ приступил в конце 20-х годов к созданию Урало-Кузнецкого комбината. Среди труженников Кузбасса партия поставила задачу — превратить Кузбасс во второй Донбасс. В условиях капиталистического окружения только создание второй угольно-металлургической базы на востоке страны обеспечивало обороноспособность СССР и его экономическую независимость.

Первая пятилетка для Кузбасса стала временем невиданных времен строительства. Вступили в строй 24

шахты. Добыча угля возросла почти в три раза. Успешно начали свое развитие химическая промышленность и цветная металлургия. была проведена реконструкция ряда заводов, велось строительство новых. ЦК ВКП(б) и Советское правительство уделяли неослабное внимание строительству большого Кузбасса, оказывали всестороннюю помощь. В разное время сюда приезжали А. И. Микоян, К. Е. Ворошилов, М. А. Андреев, С. Орджоникидзе, М. И. Калинин.

Особое место в истории Кузбасса по праву занимает героическая эпопея строительства Кузнецкого металлургического комбината. Один из американских консультантов в беседе с главным инженером Кузнецкого комбината Иваном Павловичем Бардиным иронизировал: «Америка в Сибири — это просто глупость. Что же вы делаете без опыта, без специалистов, с вашими несоборными людьми? Посмотрите, ведь они ходят в лаптях! Смешно!»

Немало было скептиков, не веривших в дерзкие замыслы советских людей, решивших по образному выражению Малюковского, «в сотню солнц мартемиа восславить Сибирь». Не имея опыта, необходимой техники, обученных кадров рабочих и опытных специалистов, преодолевая огромные трудности — отсутствие жилья и дорог, 40—50-градусные морозы, строители Кузнецкого сделали, казалось бы, невозможное — сдали гигант металлургии и эксплуатации досрочно. В 1932 году комбинат выдал первый чуган, а через два года вышел на проектную мощность.

Пусть те, кто сегодня трудится в мартемином цехе КМК, помнят: первым на месте их цеха перекрывал все рекорды землекоп коммунист Андрей Севастьянович Филиппов, награжденный двумя орденами Трудового Красного Знамени. Его называли «человеком — экскаватором».

От того времени нас отделяет более 50 лет. Еще живы многие ветераны, которые трудились на стройке, известные всей стране. Глубоко им признательны и благодарны за нынешнее поколение жителей земли Кузнецкой.

В труднейших условиях рождались они индустриальной мощью Кузбасса. Впервые время для трех кузнецких строителей жили в лагунах, землянках, просто в ямах. Положение было настолько сложным, что Совнарком СССР 6 августа 1930 года принял специальное постановление о строительстве городов Кузбасса.

Начали появляться новые школы, первые больницы. Большим событием было заселение каждого нового деревенного барака.

Новые, социалистические отношения складывались и на селе. Первые коммуны и артели были созданы к концу 1920 года. Их было 26. Основная масса крестьянства вела хозяйство единолично. После XV съезда ВКП(б) партийные организации стали проводить курс на коллективизацию сельского хозяйства. В 1928—1929 году повсеместно прошли конференции бедноты, при сельских Советах создавались группы по проведению коллективизации.

В 1930 году колхозы охватили 15 процентов крестьянских хозяйств. Были созданы три совхоза и две МТС — Ленинская и Бачатская. Была организована помощь горожан в проведении сева, уборке урожая.

Но надо сказать, что в темпах коллективизации и в нашей области не обошлось без перегибов, забегания вперед. Слушайте сами. На 1 декабря 1929 года в Кузнецком округе в колхозы было всего семь процентов крестьянских дворов. В январе 1930 года президиум Кузнецкого окружного исполкома Совета рабочих и крестьянских депутатов принимает резолюцию в течение года провести коллективизацию практически всех крестьянских хозяйств. В Краснинском районе, ныне Ленинск-Кузнецкий, при создании колхоза «Смычка» обобществлялись все имущество крестьян, включая и домашнюю утварь. А в колхозе «Красный колос» обобществлялись даже жилые дома.

Это были, конечно же, ошибки, серьезно мешавшие делу, но они ни в коей мере не заслоняли главного, существа происходящих социально-классовых преобразований в деревне.

Во второй пятилетке коллективизация завершается. Созданы крупные механизированные хозяйства, около 50 МТС, выросли квалифицированные кадры. Наш край преобразился. То, что казалось невозможным, становится реальностью.

Кузбассовцы показывали высочайший трудовой героизм, постигне массовым, всенародным стало стахановское движение. Его возглавили партийные организации, заветами своих доблестных начинаний и слесарских дел были коммунисты.

В ноябре 1935 года горняцкая бригада И. А. Воронина с Прокопьевского рудника добыла за смену 778 тонн угля, перекрыв норму в 46 раз, а 22 ноября забойщик коммунист М. П. Павлов, работая отбойным молотком, при норме 24 тонны выдал 991 тонну угля, установив всеобщий и мировой рекорд выработки. Но и этот рекорд прервался только до декабря, когда забойщик коммунист Т. Асмандаров сумел добыть за смену 1520 тонн топлива.

К 1941 году Кузбасс — это вторая, после Донбасса, всесоюзная угольная когитарга, третий по значению, после Донбасса и Урала, центр черной металлургии, один из ведущих в стране поставщиков цинка, азотных удобрений и других химических продуктов.

Война, развязанная фашистской Германией, стала суровым экзаменом для советских людей. Громадная ответственность за судьбы Родины легла на плечи кузбассовцев. На фронтах Великой Отечественной войны сражались десятки тысяч наших земляков. Неувядаемой славой в боях с фашистскими захватчиками открыты знамена 376-й Кузбасской Краснознаменной дивизии, 19-го стрелкового гвардейского корпуса, 22-й гвардейской дивизии сибиряко-добровольцев, других соединений, в которых воювали кузбассовцы.

Гвардейский Кузбассо-Нежинский корпус участвовал во взятии 17 городов, в том числе и штурме Берлина. За мужество и отвагу, проявленные при форсировании Днепра и Вислы, Афанасий Петрович Шилин, уроженец города Ленинск-Кузнецкий, был дважды награжден Золотой Звездой Героя. Бессмертный подвиг совершили 3 февраля 1942 года коммунист-новобранец И. С. Герасименко, Л. А. Черемных и А. С. Краснов, закрыв собой вражеские пулеметные амбразуры. Брестскую крепость защищал Родион Кеенофонтович Семеников, аппаратчик коксохимического производства КМК. Он спас боевое знамя Чаши. Наши земляки Илларион Романович Басылев из села Крапивно и Николай Игнатьевич Третьяков из Таштагола были в числе 28 героев-панфиловцев.

Партизанка Вера Волошина, летчик Иван Черных, Владимир Мызю, комиссар Андрей Милев, командир Виктор Иванович Полоусов и многие, многие другие герои-кузбассовцы — более 57 тысяч — отдали свои жизни во имя свободы Родины. Светлая память о них навсегда сохранится в сердцах всех поколений кузбассовцев.

Самостоятельность и героизм проявили те, кто был обязан партией и правительством обеспечить победу в тылу. Без тыла нет фронта. Труд кузбассовцев в годы войны — это незабываемые героические страницы нашей истории. Почти две трети коммунистов из областной партийной организации ушли на фронт, на оставшихся легли небывалые нагрузки.

Легендарной стала работа первого Кемеровского обкома, который возглавляла в те годы Елена Борисовна Задиченко, членов горкома, райкомов партии, всех коммунистов. Не столько словом, сколько личным примером, они поднимали патристический дух трудящихся, вселяли оптимизм, еще более усиливали их решимость, отдали все для победы. Кузбассовцы трудились самоотверженно, героически.

Не было и, наверное, никогда не будет больше таких темпов. За четыре года объем промышленной продукции в области вырос в три раза. Кузнецкие металлурги одели в броню 50 тысяч танков (наклей второй танк, участвовавший в войне), из кузнецкого металла было изготовлено сто миллионов снарядов, 34 тысячи самолетов.

Комсомольцы — шахтеры только за 10 месяцев 1944 года в выходные дни и рабочее время добыли и отгрузили 520 эшелонов угля. 40 процентов продукции азотной промышленности всей страны. На заводе «Карболит» почти каждый трудящийся работал по старожански, ударно.

Звездочка Юткина А. К. из Мариинска установила мировой рекорд убойной каргофелы, забойщик Наметьев за квартал выдал около девяти месячных норм. Сталевая Валентина Александровна Яковлевна освоила технологию скоростной планки, дал фронту 13 тысяч тонн сверхплановой стали. Ему была присужде-

на Государственная премия за 1942 год. Александр Яковлевич передал ее в Фонд Верховного Главного командования с просьбой изготонить на эти средства вооружение для воинов-сибиряков. Автоматы с надписью «Сибиряк от Лучинского батальона гвардейской дивизии».

Родина высоко отметила трудовой подвиг кузбассовцев. 18118 работников промышленности и сельского хозяйства награждены орденами и медалями СССР, около ста человек отмечены Золотой Звездой Героя Социалистического Труда, более 20 удостоены Государственной премии. За успешное выполнение заданий Государственного Комитета Обороны удостоены орденов Ленина, Трудового Красного Знамени и Кутузова I степени Кузнецкий металлургический комбинат, Кемеровский коксохимический, азотно-туковый заводы и трест «Кузнецкпромстрой» награждены орденом Ленина.

Газета «Правда» в год нашей исторической победы, оценивая самоотверженный труд рабочих и колхозников области, писала: «Кузбасс сыграл громадную роль в Отечественной войне, и его заслуги перед социалистическим Отечеством не забудет история».

Партия и правительство продолжали уделять Кузбассу неослабное внимание и после войны. В марте 1948 года ЦК ВКП(б) принял постановление «О состоянии партийно-политической работы на шахтах Кузбасса», а в ноябре того же года в Кемерове открылась конференция по развитию производительных сил Кузбасса с участием Госплана и Академии наук СССР, на которой были намечены пути развития края на 15 лет.

В области были построены крупнейшие предприятия — Зависб, Новокемеровский химкомбинат (ныне производственное объединение «Азот»), Казанский железный рудник, Топкинский цементный завод, Беловская и Томуская ГРЭС, шахты «Распадская» и другие. Кузбассовцы развернули успешную борьбу за досрочное освоение проектных мощностей. Эта инициатива была одобрена Центральным Комитетом партии, была подхвачена во многих краях и областях трудящимися братских социалистических стран.

Дальнейшее развитие получила угледобыча. Была организована выемка угля открытым способом, начались работы по увеличению нагрузки на механизированной абой. Появились бригады тысячисчисны, бригады миллионеры. Шахтеры установили 111 мировых и всесоюзных рекордов.

Кузбассовцам пришлось решать и сложнейшие вопросы социального плана. Так, в Кемерове в конце 50-х — начале 60-х годов сложилось крайне тяжелое положение с жильем. Основную его массу составляли каркасно-защитные бараки временного типа, которые оштукатуривали, в городе был построен крупный завод, возведены жилые конструкторский комбинат. В июне 1959 года на улице Коломиеца появился первый крупнопанельный пятиэтажный дом. В начале 60-х годов новое строительство вышло за пределы центральной части города, началась комплексная застройка новых площадок.

Вернулись работы по инвентаризации оборудования последнего центра. Это было второе два с половиной десятилетия назад.

Кузбассовцы послевоенных пятилеток с честью приумножали трудовые свершения своих отцов. В трудовую историю области навсегда вписаны имена И. Г. Смородина, Л. Юженина, К. Шабола, М. Цивилова, Ф. Селиванова, Г. Лунова, В. Лиднева, Ф. Пономарева и многих, многих других. Они шли в авангард тех, кто превратил Кузбасс в крупный индустриальный регион страны.

По объему промышленного производства Кемеровская область сегодня превосходит многие высокоразвитые капиталистические государства. Здесь сосредоточено более 20 процентов основных производственных фондов Западной Сибири. Только за сутки в Кузбассе производится около 70 миллионов килограммов электротехнических изделий, добывается более 400 тысяч тонн угля, почти 35 тысяч тонн стали, 23 тысячи тонн проката, около 12 тысяч тонн цемента и т. д. Во все экономические районы страны, в 80 стран мира идет 1200 видов промышленной продукции.

Ежегодно осваиваются большие капитальные вложения. Все более значительно их захватывает в социальную сферу.

Наш край — это и крупный сельскохозяйственный район с высокоразвитым животноводством.

За последние 15 лет в Кузбассе выросло много предприятий легкой промышленности. Область стала известным в стране центром по подготовке специалистов и квалифицированных рабочих. Выские и средние учебные заведения выпускают в год свыше 10 тысяч специалистов, а профтехучилища — 30 тысяч молодых рабочих.

За годы Советской власти страна получила почти 4,5 миллиарда тонн кузбасского угля, 342 миллиона тонн металлургического кокса, 267 миллионов тонн чугуна, 309 миллионов тонн стали, 240 миллионов тонн проката черных металлов.

Вместе с тем экономика нашей области в точности воспроизвела недостатки и негативные тенденции застоя в экономике страны. За последние три пятилетки среднегодовые темпы прироста промышленного производства упали в четыре раза, производительности труда — в пять раз.

Участием удушились показатели по фондоотдаче, себестоимости. В минувшей пятилетке снизился среднегодовой добыча угля. Медленными темпами велось техническое перевооружение и реконструкция предприятий. Постоянно рос объем незавершенного строительства, достигший двух миллиардов рублей.

Зримо проявились иждивенческие настроения, психология «уравнительки». Темпы прироста заработной платы в течение десятилетия были на 10% выше темпов прироста производительности труда. Из-за низкого качества многих товаров не пользовались спросом, оседали на складах. Денежные доходы населения не покрывались товарной массой. Естественно, что все это скасалось на жизненном уровне людей, на развитии производительности сферы.

Почти по всем показателям социально-культурного, торгового и бытового обслуживания, по потреблению ряда непродовольственных товаров на душу населения область стала отставать от европейских районов РСФСР.

Как писал В. И. Ленин, лучший способ отметить годовщину — сосредоточить внимание на нерешенных задачах. Именно так ориентировалась областная партийная организация, разворачивая социалистическое соревнование за достойную встречу 70-летия Октября.

С ценной патристической инициативой — выполнить план двух лет пятилетки к 70-летию Октября — выступила бригада Героя Социалистического Труда В. М. Гроздева с шахты «Распадская». Этот почин был одобрен ЦК КПСС, широко поддержан передовыми коллективами области, да и всей страны.

В счет третьего года пятилетки сейчас работают более 1400 коллективов цехов, участков, смен, бригад различных отраслей народного хозяйства, индивидуальные обязательства выполнены досрочно около 10 тысяч трудящихся.

За успешное выполнение планов и социалистических обязательств по достойной встрече 70-летия Великой Октябрьской социалистической революции, существенный вклад в решение задач социального и экономического развития области награждены юбилейной Почетной грамотой ЦК КПСС Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ 85 трудовых коллективов кузбассовцев.

Среди них трудовые коллективы производственного объединения «Южкузбасс-уголь», шахт «Капитальная», «Киселевская», разреза имени 50-летия Октября, Каранской автобазы, анлиноградского завода, КМК, Зависба, Беловской и Томусинской ГРЭС, Топкинского мехзавода, Томусинского ЗИПДС, станции Артышта, Кемеровского грузового АТП № 1, совхозов «Заря», «Промышленновского» района, «Колмогородский» Яшиинского района и другие.

36 трудовых коллективов награждены Почетной грамотой обкома КПСС, облисполкома, обсовпрофа и обкома комсомола. Среди победителей соревнования тысяч коллективов цехов, участков, бригад, 12 тысяч трудящихся. Им также вручены юбилейные Почетные грамоты ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ.

С хорошим настроением, организованно прошел в области коммунистический субботник, посвященный 70-летию Великого Октября. Его участниками стали 1 млн. 718 тысяч кузбассовцев.

Позвольте, товарищи, от имени бюро обкома партии сердечно поблагодарить всех участников, кто шагнул в первых рядах социалистического соревнования, а значит, и перестройки, и пожелать новых успехов, счастья и благополучия.

К празднику Советской власти пришли, опережая время, шахтеры «Бутовской», «Сибирской», «Тырганской», имени Волкова, шахтоуправления «Физкультуры», бригады водителей В. Дубинца, экскаваторщиков А. Новикова, станочников В. Пономаренко, проходчиков Г. Геца, операторов машинного доения Г. Луногова, птучница М. Евдокимова и другие.

Нельзя сегодня не поблагодарить коллективы металлургических предприятий и цементных заводов области, сверхплановый металл и цемент которых позволили реализовать дополнительные объемы на ряде важных направлений социального развития.

Политический подъем, вызванный апрельским (1985 г.) Пленумом ЦК XXVII съездом, трудовой накал социалистического соревнования и честь юбилея позволяют сегодня говорить о некоторых позитивных моментах в выполнении программ социально-экономического развития.

Промышленностью области в 70-летие Великого Октября достигнуты запланированные пятилетним планом на первые два года пятилетки «смыслы роста товарной продукции (при плановом темпе 6,6 процента фактически рост составил 7,5 процента), производительности труда соответственно 4,6 и 8,5 процента».

За 1986 год и 10 месяцев 1987 года сверх плана добыто угля 5,9 млн. тонн, выплавлено чугуна 270 тысяч тонн, стали 160 тысяч тонн, произведено готового проката 124 тысячи тонн, цемента 137 тысяч тонн, получено прибыли в народном хозяйстве области 225, в том числе в промышленности 126 миллионов рублей.

Планы по основным объемам показателям в промышленности, сельском хозяйстве выполняются и в юбилейном году. В нынешнем году на полях области выращен такой урожай, какой еще не было, но и сложности с уборкой, вызванные крайне дождливой погодой, были так же еще показались. Не встречались, труженики села переплюнули план продажи зерна государству, но провалили план по картофелю.

Год оказался очень сложным, но завершить его мы можем и обязаны успешно, в духе рабочих традиций, которые накопились за семь десятилетий труженниками земли Кузнецкой.

Особого внимания в экономике сейчас требуют два вопроса. Ежедневная конкретная работа, обеспечивающая безусловное выполнение социалистических обязательств по вводу жилья, детских садов, клубов, объектов здравоохранения и всемерная массово-политическая и организаторская работа на фермах, в основу которой должно быть положено обращение ЦК КПСС к труженникам животноводства, а результатом должно явиться повышение удоев и привесов к уровню прошлого года.

Вместе с тем усилия по завершению юбилейного года не должны заслонять от нас главных чистотелов местных Советов, трудовых коллективов другие серьезные задачи такого же неотложного характера.

Вообще нам, членам обкома, депутатам областного Совета и не в меньшей, а, пожалуй, в большей степени кемеровчанам, надо почаще вспоминать, а лучше никогда не забывать установку XXVII съезда о том, что времени на чужаков уже нет. Перестройка должна осуществляться с нарастающим темпом. В. И. Ленин неоднократно, когда решался вопрос о переделе в жизни страны, подчеркивал значение фактора времени: «Выиграть время — значит выиграть все».

Восьмая сессия Верховного Совета СССР утвердила Государственный план экономического и социального развития СССР на 1986 год. Только что Верховным Советом РСФСР утвержден план республиканский. В конце ноября состоится сессия областного Совета, где депутатам предстоит утвердить план социального и экономического развития области на 1988 год. Профсоюзные организации, трудовые коллективы уже прорабатывают проект социалистических обязательств на будущий год.

Более 300 коллективам области предстоит в следующем году перейти на полный хозяйств и самфинансирование. Изменяется структура управления ряда отраслей хозяйства местных Советов. При проработке плана 1988 года надо учесть, что Кузбассу опять планируются более высокие темпы роста капитальных вложений, чем в среднем по стране. Шесть процентов против 3,6.

Особо это заметен в жилье и социальном быте. По Кемеровской области планируется прирост 12,3 процента против 8,3 по стране. Нам, конечно, нельзя только

радоваться. Надо до конца учесть и избежать ошибки текущего года.

Несмотря на значительный рост объемов к уровню 1986 года и предлагаемое выполнение пусковой программы, в области останется недоосвоенно к плану около ста миллионов рублей капитальных вложений. Наибольший срыв здесь допускают города: Белово (т.т. Зайцев, Шатилов), Ленинск-Кузнецкий (т.т. Катриченко, Хромов), Березовский (т.т. Комаров, Гаранин), Мариинск (т.т. Тищенко, Цапанов); объединения «Ленинскуголь» (т. Шундулиди), «Кемеровоуголь» (т. Кузнецов), бывший комбинат «Кузбассжилстрой» (т. Трунов).

Надо приложить максимальные усилия, чтобы, как уже говорилось, исправить положение дел на завершающем этапе года, и в первую очередь в январе привлечь все трудовые коллективы к стабильной, ритмичной работе, обеспечивающей безусловное выполнение программ производственного строительства в 1988 году.

К концу этого года исполкома местных Советов и хозяйственным руководителям предстоит завершить проработку детальных конкретных дополнительных мер:

по ускорению решения производственной программы и прежде всего перерабатывающих отраслей, слабость которых очень сильно ощущается на прилавках магазинов области;

по повышению качества и коренной перестройке сферы услуг в соответствии с решениями последней сессии областного Совета.

Надо научиться не только на словах, но и на деле повседневно проявлять заботу, в первую очередь закрывать за счет любых ресурсов нужды образования, обеспечения и здравоохранения.

С 1 января нового года в силу вступает Закон о государственном предприятии (объединении). Это, с одной стороны, хорошо, с другой — давно ждали, с ним сразу и чиниться на дальнейшее расширение хозяйственной самостоятельности. Но вот основательную подготовку к работе в новых условиях в работе сегодня далеко не все коллективы. А ведь закон не только дает дополнительные права, он потребует и более высокой ответственности за дела и результаты, причем за нерадивость и незнание экономики придется расплачиваться полным рублем.

Решения пленума обкома партии по итогам июньского Пленума ЦК КПСС надо постоянно держать в центре внимания, добиваться реализации всего намеченного. Это касается и нашей внешнеэкономической деятельности. Здесь пока сделаны только первые, самые робкие шаги. Беда в том, что мы просто еще не умеем пользоваться предоставленными правами и возможностями. А ведь база для развития таких связей нас есть. Я имею в виду обширную торговлю с Японией, а главное — экономические связи со странами социалистического содружества.

Мы все с большим удовлетворением отмечаем постоянно возрастающий уровень наших вот уже двадцатилетних взаимоотношений с братской Нотградской областью ВНР. Но сегодня время диктует необходимость поднять эти связи на качественно иной уровень. Сохраняя и приумножая контакты между коллективами и людьми, найти взаимовыгодные направления и формы научно-технического, экономического, производственного и торгового сотрудничества.

Назрела необходимость заключения прямых связей между нашими трудовыми коллективами. Можно было бы организовать, например, совместные предприятия по производству облицовочных плит или обработке мрамора. А при оказании со стороны наших друзей технической помощи по переработке лесных ресурсов трав мы могли существенно расширить сотрудничество и в фармакологии. И таких возможностей великое множество.

Мы надеемся, что приезд к нам делегации из братской Нотградской области будет способствовать решению этой важной проблемы.

Немало у нас и других задач и проблем.

Остается низкой плановая дисциплина. Около 40 предприятий и объединений не выполняют планы по производству продукции. Из каждого пяти предприятия и объединений два срывают планы поставок по договорам. Почти 25 процентов по производству продукции не выполняются. Это — большая проблема.

Остается низкой плановая дисциплина. Около 40 предприятий и объединений не выполняют планы по производству продукции. Из каждого пяти предприятия и объединений два срывают планы поставок по договорам. Почти 25 процентов по производству продукции не выполняются. Это — большая проблема.

Остается низкой плановая дисциплина. Около 40 предприятий и объединений не выполняют планы по производству продукции. Из каждого пяти предприятия и объединений два срывают планы поставок по договорам. Почти 25 процентов по производству продукции не выполняются. Это — большая проблема.

Остается низкой плановая дисциплина. Около 40 предприятий и объединений не выполняют планы по производству продукции. Из каждого пяти предприятия и объединений два срывают планы поставок по договорам. Почти 25 процентов по производству продукции не выполняются. Это — большая проблема.

О

КУРСОМ ОКТЯБРЯ, ДОРОГОЙ ПЕРЕСТРОЙКИ

(Окончание. Начало на 1 и 2-й стр.)

Особую озабоченность вызывает плохо организованная работа по внедрению достижений научно-технического прогресса. Совершенно неудовлетворительное положение дел в капитальном строительстве. Руководство этой важнейшей отраслью нуждается в серьезном укреплении.

В экономике продолжают действовать затратный механизм, инерция, привычка приукрасить положение дел, а кое-где и откровенное оквиричество, приспосабливание. Необходимо добиться принципиально новых подходов, современного мышления кадров в вопросах экологической культуры, Индустриализация без загрязнения окружающей среды — единственно возможный путь развития, которому нет альтернативы, но на который еще предстоит встать.

Нет пока крутых перемен в лучшем в нравственной атмосфере трудовых коллективов. Несмотря на сокращение реализации спиртных напитков почти вдвое к уровню 1985 года, борьба с этим социальным злом утратила свой первоначальный накал.

Советам и профсоюзам, органам здравоохранения следует уделять значительно больше внимания ветеранам, престарелым, инвалидам.

Областной комитет, партийные организации внимательно анализируют состояние дел в области, осуществляют конкретные меры, направленные на то, чтобы придать ускорению и перестройке стабильный, необратимый характер.

Еще раз надо сказать: всем нам очень важно не допустить распространения бытующего довольно-таки широко мнения, вот когда улучшатся темпы, наверно, слабенькие, дадут нам новую технику, тогда все и ускорим. Это вредная, бесперспективная позиция.

Перестраиваться надо всем, сразу на всех уровнях. У каждого есть свое дело, надо его покончить, если только не покончат дисциплину и объявят беспощадную войну безхозяйственности, которая у нас пока процветает на каждом шагу. Изживать нужно психологию расточительства, хозяйствовать экономно, и только экономно.

Если оценивать итоги нашей работы по высоким меркам Октябрьской революции, то мы должны признать, что перестройка в области идет крайне медленно. Темпы ее ни в коей мере не соответствуют тем темпам ускорения социально-экономического развития, которые смогут разрешить сложные проблемы и с продовольствием, и с жильем, и с охраной внешней среды. Отсюда первоочередная задача для областной партийной организации — активнее перестраивать партийную работу.

Надо сделать все возможное, чтобы улучшить деятельность первичных партийных организаций, действующих в трудовых коллективах — именно туда сходитесь все нити перестройки. Это наша главная задача на сегодня. Предстоящие отчеты бюро

горкомов и райкомов партии, а также пленум обкома должны помочь глубоко проанализировать ситуацию, отношения в треугольнике — райком, хозяйственные кадры, первичная организация — и поднять роль первичной.

Сегодня в центр сложных и глубоких процессов выдвигается человек. Без перестройки его сознания, его психологии и мышления все другие перемены невозможны. Это трудная работа, требующая убежденности и убеждения. Команды здесь не сработают.

Толковый человек на своем месте — верная гарантия успеха, если доверять ему, если позаботиться о создании условий, дать простор инициативе и творчеству, заинтересовать в результатах труда.

Задачи перестройки, выдвинутые партией, сложны и новы, и настолько же сложны и новые критерии. Они предъявляют к кадрам требования высокого уровня интеллекта, эрудиции, компетентности, партийной преданности делу. Это относится к советским, профсоюзным, комсомольским и, конечно, хозяйственным кадрам всех уровней. Но в первую очередь это требование справедливо для коммунистов, для партии.

Партия, отдающий общему делу все силы и огонь души, безупречный вплоть до мелочей, уже самим своим честным и чистым обликом утверждает высокие ценности социализма, является вдохновляющим образцом для подражания. И партийные комитеты призваны оберегать честь партии, именно

партии, постоянно подчеркивает М. С. Горбачев, а не честь мундира.

Бескомпромиссная, решительная и последовательная борьба со всеми нарушениями партийной морали, злоупотреблениями служебным положением, протекционизмом, оквиричеством и взяточничеством, демагогией и безответственностью должна проводиться неотвратимо, жестко до тех пор, пока мы не победим.

Особо хотел бы сказать о таких неотъемлемых качествах для коммуниста-руководителя, как обязательность, умение выполнять обещанное точно в срок, верность данному слову, способность предвидеть возможные затормозки и сложные обстоятельства.

К сожалению, не все наши кадры обладают этими качествами. Пример тому — срыв ввода к празднику Дворца спорта (бюро обкома партии возлагало ответственность за пуск на тт. Овденко, Урайского, Кузнецова).

У бригады дважды Героя Социалистического Труда Е. И. Дроздецкого была реальная возможность выдать к 70-летию Великого Октября один миллион тонн угля. Генеральный директор производственного объединения «Гидроуголь» т. Гонтов и начальник ВПО «Кузбассуголь» т. Ялевский заверили, что все сделают, чтобы обеспечить необходимые условия для ударной работы коллектива. Но свои слова эти руководители не подтвердили конкретными делами, в результате бригада оказалась не в состоянии выполнить намеченное.

И такие примеры далеко не единичны.

Сейчас становится все более ясно, что перестройка — сложный и противоречивый процесс. Революционные преобразования в обществе вывели на передний край противоречия между требованиями обновления, творчества, создающей инициативы, с одной стороны, и консерватизма, инерции, корыстных интересами — с другой. Проведение этих противоречий требует быстрых и решительных мер — и в кадровой политике, и в утверждении новых подходов и норм партийной, государственной и общественной жизни. Как сказал в докладе на юбилейном заседании М. С. Горбачев: «Силы консерватизма пользовались и будут пользоваться любыми трудностями, чтобы дискредитировать перестройку, тормозить, вставлять палки в колеса, злорадствовать».

И мы в Кузбассе тоже не можем этого не видеть. Мы не можем не видеть всплеска социальной демагогии, исходящего от индифферентности и потребительства, обиженных, живших своих привилегий.

Но совершенно утопично ожидать, что бюрократизм будет побежден сверху, так сказать, административными мерами. Победить его можно только снизу. Главная опасность для бюрократии — активность масс, осознание ими своей ответственности за дела предприятия, города, страны.

Далеко не все еще понимают, что демократия не есть вседозволенность. Что без

высокой дисциплины и самодисциплины, без высокой политической культуры, общей культуры и культуры человеческого общения демократия — пустой звук. И ни на минуту нельзя забывать, что демократия, критика, гласность — это не способы сведения счетов, борьба за эгоистические интересы или самовыражение отдельных коллективов, групп или личностей. Демократия при социализме обязательно предполагает ответственность каждого за интересы общества.

К сожалению, наши печать, радио, телевидение, высоко подняв уровень критики и гласности, случается, путаются в сложных, а порой и ясных вопросах. Драматизировать ошибки не надо, а надо видеть их причины, прежде всего в слабом, неумелом руководстве органами массовой информации партийными комитетами. Не всегда и не все пока понимаем, что важно не только и не столько само право свободного выступления в прессе, но гораздо важнее — во имя чего это право используется.

Всегда, во все периоды нашей семидесятилетней истории, когда речь шла о судьбах страны, для решения жизненно важных вопросов ее настоящего и будущего В. И. Ленин подчеркивал: «Партия ответственна!». Эту ответственность — первопричину, строительного нового общества партия — взяла на себя в октябре 1917 года, всегда несла и всегда будет нести с честью.

Как сказал М. С. Горбачев в докладе на юбилейном торжественном заседании, никто не дожидается, что пар-

тия в чем-то отстутит от принципов марксизма-ленинизма, от принципов и идей перестройки. Этого никогда не будет. Не отступать, а двигаться вперед, бороться за каждое дело, за каждый даже небольшой успех.

Главное, с чем мы пришли к 70-летию юбилею Октября, — это глубокое осознание необходимости перестройки, глубокое осознание того, что главным в нашей политике, экономике, социальных программах является человек. Он цель, а не средство. В этом заложены несомняемая жизненная сила, способность к саморазвитию и совершенствованию социализма.

У Кузбасса, который является детищем Октября, прекрасное будущее. И — надо, долг всех кузбассовцев, сделать все, чтобы вклад нашего края в дело строительства нового общества становился все более и более весомым и чтобы сам наш край становился краше, богаче и удобнее для людей, которые его преобразуют.

В постановлении ЦК КПСС «О подготовке к 70-летию Великой Октябрьской социалистической революции» и Обращении к советскому народу подчеркнуто, что юбилей нашей Родины — не только праздник, но и смотр наших сил, достижений социализма.

Реализация решений XXVII съезда партии, январского и июньского пленумов Центрального Комитета, успешное выполнение плановых заданий 1987 года — это лучшее доказательство верности идеям Октября.

дневник искусств ПРИГЛАШАЕТ МУЗЫКА

Симфонический оркестр Кузбасса, которым руководит заслуженный деятель искусств РСФСР В. Барсов, начал концертную деятельность по вечерам в Доме культуры. Любители классической музыки области в нынешнем сезоне, как и в прошедших сезонах, встретятся с прекрасными творениями лучших композиторов.

3 ноября состоялся первый концерт. К сожалению, по независящим от коллектива обстоятельствам была изменена его программа: вместо объявленной орарии кузбасского композитора В. Шергова на стихи Г. Юрова, написанной специально к юбилею Великого Октября, были предложены слушателю симфония Бетховена № 5 и первый концерт для фортепиано с оркестром Чайковского (солист — заслуженный артист РСФСР, лауреат международных конкурсов Е. Могилявский). Орария будет вынесена на суд слушателей несколько позднее.

Не теряет оркестр и своих традиций в музыкальном воспитании подрастающего поколения. Дирижер оркестра Д. Лисс уже в сентябре дал серию концертов для маленьких кузбассовцев, последует и продолжение. Так, 30 октября филармония пригласила в свой зал дошкольников, а первого ноября — младших школьников.

С. БОРИН, г. Кемерово.

на важную тему КАКОЙ ЦЕНОЙ?

От капризов погоды страдают не только авиассажиры. В период гололеда зачастую отменяются автобусные рейсы. Можно, конечно, огорченным людям поехать на неприятные температурные перепады, на чрезмерную осторожность транспортников. Однако приходится сдавать билеты, томиться в ожидании.

Гололедацкие многие называют стихийным бедствием. Особенно часто прибегают к этому утверждению дорожники: дескать, неожиданно, вот и не успели ничего предпринять.

Далеко за примером ходить не надо. 2 ноября было приостановлено автобусное движение между Мариинском и областным центром. Дорога оказалась в таком состоянии, что пуск по ней «Икарусы» стало небезопасно.

А вот работники ДПС-7 объединения «Кемерово-Тор» проявили просто завидное спокойствие. Будучи зрелыми людьми, они в сторону Кемерово выехали в 10 часов, а грейдер в Мариинском направлении — часом позже. Неудивительно, что к этому времени многие водители отказались от поездки, некоторые безуспешно «штурмовали» неподдающиеся подъезды.

Наверное, так уж повелось, что маринская трасса становится в зимнее время серьезной проверкой водительского мастерства. Вполне обоснованно «школой мужества» называют шоферы блокпостовой участок, который обслуживает упомянутое уже ДПС-7. Ценой горького опыта приобретаются необходимые навыки.

Неудивительно, что каждый раз приходится выслушивать сетования начальника ДПС-7 В. Н. Тарасова на «стихийные» бедствия. Только забывает он об одном: гололедацкие и снегопады начинаются каждый год почти в одно и то же время. Не лучше ли вместо поисков объективных причин и ссылок на «коварную» природу попытаться преодолеть собственную нерасторопность — нерасторопность, которая тоже стала ежегодным явлением.

А. ГОРБУНКОВ, заместитель начальника отдела дорожного надзора управления ГАИ УВД облблизпокома.



мы-интернационалисты

ТАК КРЕПНУТ ДРУЖЕСКИЕ СВЯЗИ

Насыщена программа пребывания гостей Кузбасса, делегации из дружественной Ноградской области Венгерской Народной Республики.

Утром 5 ноября гостей принимало в себя областное отделение Общества советско-венгерской дружбы. Уютный зал Кемеровского Дома актёра, выбранный для этого, располагал к неформальной беседе.

Так и произошло. Председатель областного отделения Общества, ректор Кемеровского государственного института культуры А. И. Ветров представил гостям присутствующих: второго секретаря обкома партии Г. С. Лоскутова, секретаря обкома партии Л. И. Савицкую, заместителя председателя облблизпокома В. М. Чурпиту, активистов Общества советско-венгерской дружбы — заместителя председателя, заслуженного артиста РСФСР, артиста театра оперетты П. И. Карлова, знатного бригадира-строителя, Героя Социалистического Труда Д. М. Плотникова, генерального директора производственного объединения «Азот» А. П. Прохорова, участника боев за освобождение Венгрии от немецко-фашистских захватчиков И. Д. Другова, редактора газеты «Кузбасс» А. В. Трутнева, члена Союза художников РСФСР А. С. Гордеева, заслуженного деятеля искусств

РСФСР, главного дирижера симфонического оркестра Кузбасса В. Н. Барсова, заведующего отделом советского туризма за границу облблизпокома Ю. Н. Солдатова, лектора обкома партии С. П. Зявлина, преподавателя института культуры В. В. Заложного.

В своем вступительном слове, в приглашении к разговору А. И. Ветров подчеркнул ту конкретную пользу, которую извлекают Кузбасс и Ноградская область из давних и прочных дружеских связей.

Традиции наших дружеских связей очень давние. Кузбассовцы с благодарностью вспоминают имена Марины Залки, Белы Куна, Ференца Мюндша и других сынов венгерского народа, которые боролись за светлые идеалы человечества, освобождая от контрреволюции наш край. А можно ли забыть то, как встали шахтеры Нограда на защиту венгерских Советов 1919 года, в Шалготарьяне первыми провозгласили победу новой власти и последними покинули баррикады рабочего сопротивления? Один из французских генералов, командовавший войсками интервенции в Венгрии, докладывал в Венгрии: «Продвижение наших войск остановлено и отбито какой-то странной силой». Этой силой были шахтеры Нограда.

Интересно было гостям узнать и о сегодняшнем дне Кемеровского отделения Общества советско-венгерской дружбы, которое объединяет более трехсот тысяч человек, шесть городских отделений, пятьдесят два коллектива.

Мысль А. И. Ветрова о большой пользе дружеских связей развил руководитель венгерской делегации, первый секретарь Ноградского обкома ВСРП, член ЦК ВСРП Янош Геци. Затем завязался непринужденный разговор. Художник А. С. Гордеев подарил гостям свои работы, а П. И. Карлов — музыкальный сувенир. Перед гостями выступили коллективы симфонического оркестра и хореографического ансамбля «Кузбасс» института культуры. И. Д. Другов поделился воспоминаниями о боях у Балатона.

В тот же день, 5 ноября, венгерские гости приняли участие в митинге советско-венгерской дружбы, который прошел на шахте «Первомайская», и в торжественном заседании, посвященном 70-летию Великого Октября.

Б. СИНЯВСКИЙ, НА СНИМКАХ: гости Кузбасса на шахте «Первомайская»; встреча в Кемеровском государственном университете. Фото Ю. Сергеева, г. Кемерово — Березовский.



НЕ СТАРЕЮТ ДУШОЙ...

Имя Дмитрия Тарасовича Цевелева, отмеченного своею восьмидесятилетием, занесено в книгу Почета колхоза «Труда».

На этой земле почти шестьдесят лет назад он вступил в первую сельскохозяйственную коммуну. Был рядовым колхозником, в годы войны бригадиром. Ему принадлежат личные трудовые рекорды тех лет — до 110 тонн сена

метал Цевелев в стога вручную за день. Трое сыновей и дочь Дмитрия Тарасовича накрепко связаны с землей. Александр и Виктор — трактористы. В этом году земледельцы хозяйства собрали на кругло 24 центнера зерна с гектара. В этом большая заслуга и Цевелевых. Растет коммунистический род. В. ЕРМОЛАЕВ, Промышленновский район.

К изучению английского языка, танцевальной ритмики, основ театрального искусства, музыки и рисования по программе двухлетнего обучения приступили пятилетние малыши в детской экспериментальной студии, организованной при ордене «Знак Почета» Дворце культуры и техники Кузнецкого металлургического комбината. Учебный год начался в сентябре, и теперь каждую суб-

боту пять групп, в которых обучается около сотни малышей, заполняют аудиторию и классы Дворца. Молодые педагоги-энтузиасты Н. В. Погодина, Е. П. Шабалина, В. А. Васильева, К. А. Приходько и Г. А. Боброва на двадцатиминутных уроках постепенно знакомят детей с прекрасным миром, жизнью, богатой красками, звуками, пластикой и искусством общест-

венят детские голоса, разучивают ребята скороговорки, веселые и бодрые песни, в детском классе учатся «вытягивать носочки» и «ставить пяточку», а в зрелостном — работать за мольбертами. Незаметно пройдут два года, и в первый школьный класс дети придут, имея хорошую подготовку. Г. ГРАБКО, г. Новокузнецк.

Помочь вызвалась молодежь

Трудно в объединении «Юргинский машиностроительный завод» осваивается производство посудоомочной машины, которая идет по программе товаров народного потребления. До конца отработать технологию ее изготовления вылезла молодежь в свое свободное вре-

мя. В один из последних выходных пришли в цех и ударно поработали Л. Бойцова, О. Борисенко, И. Суворова, М. Антипова и другие. П. ЖАВОРОНКОВ, г. Юрга.

Дому-музею — 50 лет

КАЗАНЬ. 5. Ветераны партии, войны и труда стали почетными гостями праздничной удачи Ульяновых. Он посвящен юбилею Великого Октября и 50-летию открытия Дома-музея В. И. Ленина. Здесь состоялся торжественный прием пионеры, вручение комсомольских билетов. Прозвучали любимые песни Ильича, исполненные участниками колледжа типов художественной самодеятельности города. (ТАСС).



ТЕАТР ДРАМЫ. ДИКАРЬ. Начало в 19 час. ТЕАТР ОПЕРЕТТЫ. В ноябре — премьера СВАДЬБА В МАЛЫНОВКЕ. Начало в 19 час. ЦИРК. Иллюзионное шоу под руководством заслуженной артистки РСФСР НАТАЛИИ МИЛЕВОЙ. Весь вечер на мажорные клоуны ЯРОСЛАВ ПИТЕЛЬ и АЛЕКСАНДР ГИСКАН. Начало в 11, 15 и 19 час. ДОМ КИНО. «МОСКВА». Большой зал, Новый цветной художественный фильм ОГЛАШЕНО НЕ ПОДЛЕЖИТ (10, 11-50, 13-40, 16, 17-50, 19-40, 21-30). Показ хроникально-документальных фильмов (к сессии в 13-40), Малый зал. Кинообзорник мультфильмов «НУ, ПОГОДИ!» с 6-го по 10-й выпуски (10, 12, 14). Художественный фильм ПАРОВЫ ЗНАЛИ ДВОИМ (16, 17-50, 19-40, 21-30). «ЮБИЛЕЙНЫЙ». Художественный фильм РЕСПУБЛИКА ШКИД (9-30 — для детей). Новый цветной художественный фильм ИНТЕРВЕНЦИЯ (11-30, 14, 16, 18, 20, 21-50). «НОСМОС». Художественные фильмы для детей: ПРИКЛЮЧЕНИЯ ВЕЛЫЧОНКА МИКИ (10, 12), СКАЗКА О ГРОМКОМ БАРАВАНЕ (14, 15-30), НЕУЛОВИМЫЕ МСТИТЕЛИ (9, 11, 13, 15), Квинопримьеры: «БОЛЬШОЙ ПОДВИГ МАЛЫШКОГО ТРОИКА» (к сессии в 14 час.). Новые художественные фильмы: СИГНАЛ С МОРЯ (17-30, 19-30, 21-30), ВЗЛОМЩИК (17, 19, 21).



второй Всесоюзный фестиваль народного творчества

«СМЕЛО, ТОВАРИЩИ, В НОГУ!»

—так назывался праздничный концерт, который вчера был показан участникам торжественного заседания

В этом ярком театрализованном представлении приняли участие лучшие коллективы художественной самодеятельности Кемеровской области — лауреаты и дипломанты второго Всесоюзного фестиваля народного творчества. Концерт, состоявшийся вчера на сцене театра оперетты Кузбасса, стал как бы заключительным аккордом в этом творческом соревновании самодеятельных артистов.

Концерт-представление «Смело, товарищи, в ногу!» прошел с успехом, тепло было встречено участниками торжественного заседания. На снимках: фрагменты театрализованного концерта «Смело, товарищи, в ногу!». Фото В. Грызмина. г. Кемерово.



НЕДЕЛЯ ГОЛУБОГО ЭКРАНА

ПРОГРАММА ТЕЛЕВИДЕНИЯ С 9 ПО 15 НОЯБРЯ

Table with 7 columns (ПОНЕДЕЛЬНИК, ВТОРНИК, СРЕДА, ЧЕТВЕРГ, ПЯТНИЦА, СУББОТА, ВОСКРЕСЕНЬЕ) and rows of TV program listings including times and titles.

В ДОМЕ АРХИТЕКТОРА по адресу: ул. Красная, 4, по 15 ноября открыта выставка «ГРАДОСТРОИТЕЛЬСТВО Г. КЕМЕРОВО». Часы работы: с 11 до 14 ноября с 11 до 17:30 — с 14 по 17:30 — с 18 до 21. Приглашаются жители и гости города. Кемеровская организация Союза архитекторов РСФСР.

погода Гидрометбюро сообщает: 6 ноября по области днём ожидается переменная облачность, местами по югу небольшая снег. Ветер переменный 5-10 метров в секунду. Температура 0-5, по северу местами 8-14 градусов. Морозы за последние дни существенно не изменятся.

Редактор А. В. ТРУТНЕВ. НАШ АДРЕС: 650630, ГСП, г. Кемерово, пр. Октября, 28. ТЕЛЕФОНЫ: для справок — 52 32-74, справки по письмам — 52-03-22. Адрес издательства «Кузбасс»: 650630 ГСП, г. Кемерово, пр. Октябрьский, 28. Газета выходит 300 раз в году. Тираж 260 тыс. экз. Объем 2 п. л. ИНДЕКС 51901. ОП 06450. Заказ № 267. 1 2 3 4 5 6